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Vragen van het lid Smilde (CDA) aan de staatssecretaris van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties over kiesrecht voor mensen met een 
verstandelijke beperking (ingezonden 29 april 2010). 

Antwoord van staatssecretaris Bijleveld-Schouten (Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties) (ontvangen 18 mei 2010). 

Vraag 1
Hebt u kennisgenomen van het bericht «Tehuis gooit stempassen bewoners 
weg»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Is het waar dat mensen met een verstandelijke beperking nauwelijks de kans 
krijgen om hun stem uit te brengen, omdat hun stempas meestal gewoon 
wordt weggegooid door de instelling waar ze verblijven? Zo ja, is dit 
probleem door betrokken instellingen al eerder gesignaleerd? 

Antwoord 2
De Vereniging voor Gehandicaptenzorg Nederland (VGN) heeft verklaard dat 
deze praktijk zeker geen schering en inslag is. Echter ook eerder hebben mij 
berichten bereikt dat het in sommige gevallen voorkomt dat stempassen 
worden weggegooid dan wel niet worden verstrekt aan de bewoners. In 
januari 2007 is daarom door mijn voorganger een brief gestuurd naar alle 
verpleeg- en verzorgingshuizen en naar alle ggz-instellingen en begeleid 
wonen projecten om hen er op te wijzen dat het belangrijk is dat zij hun 
bewoners (tijdig) voorzien van de stempas. 

Vraag 3 en 4
Deelt u de mening dat, nu de wettelijke belemmeringen om te stemmen voor 
mensen met een verstandelijke beperking zijn weggenomen, ook bevorderd 
moet worden dat zij van hun kiesrecht gebruik maken? Zo ja, welke maatre-
gelen neemt u daartoe? 
Bent u bereid om zo spoedig mogelijk overleg te voeren met de Vereniging 
Gehandicaptenzorg Nederland (VGN), zodat mensen met een verstandelijke 

1 Trouw, 28 april 2010.
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beperking bij de komende Tweede Kamerverkiezingen gewoon kunnen 
stemmen? 

Antwoord 3 en 4
In 2008 is de Kieswet gewijzigd zodat personen die onder curatele staan niet 
langer uitgesloten zijn van het kiesrecht. Slechts een klein deel van de 
mensen met een verstandelijke beperking staat overigens onder curatele. Dit 
was ook een van de redenen om de uitsluiting van het kiesrecht voor deze 
groep op te heffen. Voor de meeste gehandicapten was er dus geen sprake 
van een nieuwe situatie. Mede op verzoek van de Kamer heb ik begin 2009 
allerlei belangenorganisaties van mensen met een verstandelijke beperking, 
waaronder ook de Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland gewezen op de 
wijziging van de Kieswet en hen verzocht hun achterban te informeren. Met 
het oog op de komende Tweede Kamerverkiezing ben ik bereid opnieuw de 
ggz-instellingen aan te schrijven om hen er op te wijzen dat zij de stempas 
tijdig aan hun bewoners moeten uitreiken. 

Vraag 5
Wilt u bij de evaluatie van de komende Tweede Kamerverkiezingen uitdrukke-
lijk de vraag betrekken, in hoeverre mensen met een verstandelijke beperking 
hebben kunnen stemmen en voor zover dat niet gelukt is, waar dat aan lag? 

Antwoord 5
Ik ben bereid om te bezien of in het kader van de evaluatie van de verkiezing 
van de leden van de Tweede Kamer is na te gaan of zich problemen hebben 
voorgedaan bij het stemmen door kiezers met een verstandelijke beperking. 

Vraag 6
Bent u van mening, dat hulp bij het stemmen ook voor mensen met een 
verstandelijke beperking wettelijk mogelijk gemaakt zou moeten worden? Zo 
ja, wilt u dat betrekken bij het wetsvoorstel herinrichting verkiezingsproces? 

Antwoord 6
Ik verwijs hiervoor naar de behandeling van het voorstel tot wijziging van de 
Grondwet met betrekking tot het opheffen van de kiesrechtuitsluiting voor 
onder curatele gestelden en meer in het bijzonder naar de volgende passage 
uit de memorie van antwoord (Kamerstukken Eerste Kamer 2006–2007, 
30 471, B): 
«De regering is echter ook van opvatting dat het kiesrecht een persoonlijk 
recht is, hetgeen veronderstelt dat de kiezer zelf zijn of haar keuze bepaalt. 
Niet iedereen aan wie het kiesrecht is toegekend, zal daadwerkelijk tot het zelf 
maken van die keuze in staat zijn. Zowel onder curandi als onder de overige 
kiesgerechtigden komt het voor dat mensen daartoe niet in staat zijn. Zij zijn 
dan evenmin in staat op eigen initiatief een volmacht te verlenen. Het is niet 
de bedoeling dat begeleiders of familie hen een volmacht «ontfutselen» of op 
andere wijze de uitoefening van het kiesrecht van betrokkene beïnvloeden. De 
regering is dan ook niet voornemens in de Kieswet te bepalen dat de 
voorzitter van het stembureau bijstand bij het uitbrengen van de stem 
wegens gebrekkige verstandelijke vermogens, kan toestaan. Dit nog los van 
de vraag hoe de voorzitter moet beoordelen of het verzoek werkelijk een 
grondslag vindt in gebrekkige verstandelijke vermogens of dat veeleer 
ongeoorloofde dwang van de ene kiezer door de andere aan het verzoek om 
bijstand ten grondslag ligt.»
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